

Книга Валерия Степановича Волкова, которую мы обсуждаем сегодня, представляет собой значительное явление не только потому, что она посвящена жизни одного весьма интересного человека — Альберта Петровича Пинкевича, первого ректора Третьего педагогического института в Петрограде. Если мы задумаемся над тем, что из себя представляет история не как гуманитарная наука о прошлом, а как объективно существующая реальность, то мы придём к однозначному выводу: *история — это совокупность отдельных человеческих судеб*. В недавнем прошлом наши историки частенько забывали об этом, предпочитая изучению конкретных человеческих судеб построение абстрактных социологических схем. Но работа над такими схемами — скорее прерогатива социологии, а исторической науке следовало бы, прежде всего, изучать судьбы конкретных людей. Именно так и поступил Валерий Степанович Волков, который в своей книге объемом в 584 страницы описывает 54-летний жизненный путь Альберта Петровича Пинкевича. И поразительное дело: подобно тому, как в капле воды отражается солнце, в книге, посвященной судьбе, казалось бы, одного лишь человека, для читателя ярко высвечиваются важные события первой русской революции 1905–1907 гг. и двух революций 1917 г., времён Гражданской войны и нэпа, индустриализации и даже большого террора... При этом читатель невольно ощущает дух бурного предреволюционного и послереволюционного времени, когда создавались новая педагогическая система и её учебные учреждения. Этот дух невозможно отразить в отвлечённых социологических схемах, но мы проникаемся им, читая книгу Валерия Степановича, которая способна вызывать неослабевающий интерес.

Как председатель «Петербургского исторического клуба» телерадиокомпании «Петербург», я хотел бы обратиться и к автору замечательной книги, и к её редакторам с просьбой принять участие в записи 55-минутной радиопередачи. Мне кажется, что жителям города и области будет не только интересно, но и полезно узнать о непростой судьбе Альберта Петровича Пинкевича — человека, отдавшего столько жизненных сил становлению педагогического образования в послереволюционной России. Ведь тогда содержание книги, изданной сравнительно небольшим тиражом, станет известно многим тысячам постоянных слушателей бывшего Ленинградского радио, ныне — Радио «Петербург».

В заключение хочется выразить благодарность нашему ректорату за создание книжной серии «Золотые имена», посвящённой выдающимся деятелям Герценовского университета. Ведь именно на примере конкретных людей, посвятивших свою жизнь благородному делу совершенствования педагогического образования, и следует воспитывать новое поколение педагогов.